

az önértetes tiszta erkölcsű zsidó emberhez méltó; azt kívánja, hogy a két nembeliek kerüljék az ilyen természetű keveredést, mely már annyi családi boldogság, annyi zsidó lélek összeroppanásának volt az okozója.

Ifjaink és leányaink! „לכו בניו שמעו לי יראת ה' אלמדכם”

Hallgassatok vallási vezéreitekre, kiknek szent kötelességük Titeket a mély szakadékoktól visszatartani, óvakodjatok a zsidó etikába ütköző cselekmények elkövetésétől és hagyjatok már fel ezen vallási bűnözésre alkalmat adó magatartástokkal! Amennyiben a rabbiság kérése teljesítetlen maradna, kénytelen lesz szigorubb eszközökhöz nyulni. Személyesen fog a rabbiság érintkezést keresni azokhoz, kik a zsidó vallás szabályai ellen vétének és ha figyelmeztetése továbbra is hatástalan maradna, módot fog találni arra, hogy a hittörvényeknek szigoruan érvényt szerezzen.

Szeretett Hittestvéreink!

Mi alulírottak bizton hisszük és reméljük, hogy megszívlelitek komoly atyai intelmeinket s méltók lesztek őseitekhez, kik soha és semmi körülmények között sem tagadták meg hitüket, hanem mindig és mindenütt vallási vezérek által kijelölt utakon haladtak s onnan soha le nem tértek; mi hisszük és reméljük, hogy kérlelő szavaink Nálatok megértésre találunk s miként a multban sem volt szükség erősebb eszközök és rendszabályok alkalmazására, ugy a jelenben sem fogtok arra okot szolgáltatni, hanem ugy fogjátok Magatokat viselni, hogy büszke önértettel tekinthessünk le Reátok, hogy az egész ország zsidósága mintaképeül szolgálhassatok.

„משמים הביט ה' ראה את כל בני האדם, ממכון שבתו השניה אל כל יושבי הארץ, היצר יחד לבם, המבין אל כל מעשיהם.”

Az égből letekint az Örökkévaló, látja az ember fiait mind szilárd lakhelyéből néz a föld összes lakóira, Ő, aki alkotja mindnyájunk szívét, megfigyeli minden cselekedetünket, árásson el Benneteket áldásával és kegyelmével.

Budapest, 1933. évi június havában.

Hittestvéri szeretettel:

A budapesti aut. orth. izr. hitközség
előljárósága:

óbudai FREUDIGER ÁBRAHÁM
hitk. elnök.

A budapesti aut. orth. izr. hitközség
rabbisága:

SUSSMANN VIKTOR
rabbi.
STEIF JONATHAN
rabbi.

Budapest, 1933. július 21.
5693. Tamúz 27.

40 fillér

IX. évfolyam 27. sz.

אללנעמיינע יידישע צייטונג

כ"ה

ZSIDÓ UJSÁG

AZ ORTHODOX ZSIDÓSÁG FÜGGETLEN HETILAPJA

Alapította:
Groszberg Lipót ז"ל

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, VII., KERTÉSZ UCCA 48.
Telefon: 42-5-90. Csekk száma: 50.791
EGÉSZ ÉVRE 20 PENGŐ Kulföldre 25 P

Szerkeszti:
Groszberg Jenő

Korein Dezső: A Három-hét aktualitása

Tamúz 17-én kezdődött a szomorúság három hete, a „Drei Wochen” bánatos hangulata, amely a mai súlyos németországi viszonyok miatt még nyomasztóbbá lett. Jeruzsálem pusztulásának és nemzeti önállóságunk megszűnésének emlékezete aktuálisává vált. És ha valaki eddig talán könnyelműen vette a három gyászhat rendeleit, úgy most az antiszemitizmus újbóli kirobbanása éppen elég okot ad arra, hogy magunkba szállva szívünk mélyéből szomorkodjunk nemcsak a kétezer éves góliusz, hanem a jelen embertelenségei miatt is.

Elmondhatjuk Jirmijó prófétával: „hislich misomajim erac, tiferesz jiszeróel.” Az Örökkévaló lehajította az égből Izráel díszét a földre. Rettenetes lelki megpróbáltatásban lett ismét része a száműzött zsidóságnak. És ez mind a huszadik század csúcspontján történik, a civilizáció és kultúra mérhetetlen kárára és szegényére. A ketrecéből kiszabadult bestia tajtékozva gázol keresztül az egész világon, hogy az ember életére törjön. Most tehát az állat kerekedett felül az emberben és felfalni készül mindent, amit a művelt emberiség a humanizmus gyűjtőnév alatt évezredekken keresztül erkölcsi értékévé fejlesztett. Így fest a legújabb kor sokat emlegetett és felmagasztalt evolúciója. Ezzel szemben Németország mai rezsimje az embertelenséget Gleichschaltungnak nevezte el. Az még ugyan nincs végleg eldöntve, hogy a bolsevizmus, legyen az vörös vagy barna, a patológia, vagy kriminológia hatáskörébe tartozik-e? Mindegyik esetben azonban el kell neki tenni a kormányzat fórumáról. Egy bizonyos, hogy annyi bajt és kárt a világ fennállása óta egy korszakban sem találunk, mint a sokat felmagasztalt mai civilizáció, de egyszersmint kiraffinált embertelenség korában.

A forrongó világ szimptomáitől

csaink „ikvó d'msichó”, a messianizmus előhírnökének jelzik. Reméljük, hogy az események a bölcséket fogják igazolni. A vallásos és az Örökkévalóban hűségesen bizakodó zsidó ember azonban bizonyos nyugalommal nézi ezt a világfelfordulást és ez a bizalom ad neki emberfölötti erőt a viszontagságos élet terheinek elviselésére. Már ezért is érdemes volt vallásos életet élni, hogy erre a nagy erkölcsi erőtartálékra szert tegyünk.

Mindezek a gondolatok vibrálnak agyunkban és járják át lelki világunkat, a borongós Drei Wochen időszakában. De fájdalmasan kiáltunk fel az Egek Urához, Izráel nagy Örzőjéhez: „Z'chajr Hasém me hojé lóni, habitó úr' é esz cherposzénü” Gondolj

reánk óh Örökkévaló mi lett belőlünk, a Te kiválasztott népedből, tekints le és lásd meg szegyenünket.

Elmerengve a Szentély elpusztulásának gyásos multjába, kapcsoljuk be a méla akkordba a jelen idők szomorú eseményeit és ebben a bánatos hangulatban üljük a három gyászhetet elődeinkhez méltó vallásos elmélyedésben. Gondoljunk a lángelkű Jesájó intelmére: „Limdü hétév, dirsi mispot, asru chómajc, siftü jószajm, rivü almónóh.” Tanuljatok jót tenni, keressétek a jogot, egyenesítsétek fel az elnyomottat, szerezzétek jogot az árvának, vigyétek az özvegy perét. Ezen arany szavak irányítsák nyomott életünket a góliusz sötétségében.

Orthodox és neológ ifjuság elhelyezkedése

Hogy az ifjuság elhelyezkedésének kérdése, a világkrízis legfájdóbb problémája, azt mindannyian nemcsak tudjuk, hanem — amennyiben családi körünkben vannak a munkanélküliségben szenvedő, élni akaró fiatalok — érezzük a saját bőrünkön is. Éppen ezért meg kell ragadnunk minden eszközt, amely munkaalkalmat jelent és üdvözlőnk kell minden kísérletet, amely a mai tespedésben valami életet akar megindítani. E tekintetben az élet túleml bennünket a pártkereteken.

Arra való tekintettel, hogy mostanában a vallásos ifjuság egy részének palesztinai elhelyezkedési törekvése a közérdeklődés homlokterébe került, időszerű lesz reprodukálnunk egy beszélgetést, amelyet 12 év előtt a megdicsőült R. Jesájó Silberstein z. c. l. váci gaonnal — akinek éppen most volt Jahrzeitja — folytattunk. A konjunktura ideje volt s szóba került

az akkor első lendületbe induló palesztinai telepítés is és a nagybőlcsességű főrabbi azt mondotta:

— Nem szabad könnyelműen politikat csinálni, a közösség vezérében kell, hogy felelősségérzet (achrajisz) legyen. Erecz Jiszróel kérdésénél azt kell nézni, vajjon az oda letelepedett fiatal ember tud-e családalapításhoz szükséges szolid parnószt találni.

Az előrelátó gaon tehát a konjunktúrát nem tartotta állandónak már akkor sem és a palesztinai letelepülésben nem politikát, hanem vallásilag előnyös zsidó elhelyezkedési törekvést látott.

Ebből az elgondolásból kiindulva még azon vallásos ifjak számára is, akik itt maradnak, s akik itt akarnak elhelyezkedni, nagyon fontos, hogy a nem-orthodox ifjuság elhelyezkedésében valami üdvös történjék. A zsidóság egy részének gazdasági szanalása

Az újhelyi cadik messiásvárása

Szombaton, Tamúz 28-án van a nagy „újhelyi Jahrzeit”. Immár 92 esztendője, hogy Rabbi Majse Teitelbaum, a világ-hírű cadik és gaon, a Chaszám Szaffer kortársa, az öröklét honába vonult.

Az évforduló alkalmából időszakosan az újhelyi caddikról a köv. legendás feljegyzéseket feleleveníteni.

*

Hite a mosiach azonnali eljövételében egyenesen csodálatra méltó volt. Egész biztosra vette, hogy az ő életében jön el a Messiás és ebben a hitben annyira tántoríthatatlan volt, hogy állandóan készenléte helyezte magát és megbízta szolgálóját, ha éjjel akármilyen zajt hall, azonnal keltse fel őt, mert biztosan a Messiás jön... Minden Erev-Peszachkor, elkészített egy csomó maceszt, üveg bort és poharat, berakta egy kosárba, a vállára tette és figyelt az ablakon keresztül, vajjon jön-e már a Messiás... Több-ször említette, hogy nagyon csodálkozik azon, amiért a menyországban levő szentek így hagyják ezt és nem törődnek azzal, hogy a Messiás jöjjön... De én — ugymond — nem fogok nyugodni addig, amíg kívánságom nem teljesedik... De sajnos, neki sem sikerült...

*

A messiásvárással kapcsolatban, Jeruzsálem és a szentély pusztulását emberfia nem gyászolta a Háromhétben úgy, mint az újhelyi caddik... Az a nagy bánat és óriási fájdalom, mely nemes szívét a chorban feldezésénél a gyásznapokban eltöltötte, rányomta szomorú bélyegét egész lényére. Midőn Tisobev reggel felhívták a Tórához, hívei megdöbbenve látták, mennyire megváltozott a mester külseje, mely mindig vidám szokott lenni, testalkata méltóságosan felemelt fővel, most azonban termete nádként behajolva, háta meggörnyedve, komoran sötét és feldult ábrázata, szeméi kislírva. A Tóra felolvasásánál keservesen nyögött, mintha egy előtte fekvő halottat siratna és a haftóra recitálásánál olyan jajveszékelt zokogásba tört ki, hogy a hívek is hangosan zokogtak, mely egy köszivet is megindított...

Közvetlen halála előtt megszólalt és mondá: Világok Ura! Ha Majse, Chane fia (így hívták) tudta volna, hogy meg fog öszülni és Mosiach még sem jön el, egész biztosan nem bírta volna elviselni ezt a nagy fájdalmat... De Te, Világok Ura, napról-napra csalogattad őt, amíg egyszerre megöszült szegény... Nohát bizony, nem nagy művészet volt, egy ilyen öreg embert megcsalni... De most

Vidéki zsidók és szalma-özvegyek

P 1.30 -ért

ארטה. כשר
menüt



Weisz Mendelnél

Wesselényi-u. 18.
Kazinczy u. sarok

EBÉDELJETEK!

Naponta többféle hal 50-60 fill.

megtört szívvel esedezem Hozzád: jön el már a Mosiach... Nem én miattam kérem, de a Te érdekében, hogy általa Neved megszentelődj, a nagy nyilvánosság előtt... És ezzel átadom magamat: testem és lelkem a Te oltalmadba bízom... Ezek voltak utolsó szavai, mely után lelke örökre itthagya földi hüvelyét...

A premislani Rebbe reb Majerl mondta: az újhelyi caddik abban bízott, hogy megéri még a Mosiach jövetelét, de ebben nagyon csalódott. De midőn a menyekbe érkezett és kijelölt helyére akarták a menyországba vezetni, ellentétben tanusított, mind addig — ugymond — amíg nem teljesítik kívánságát és nem küldik el a Mosiach... Bizony nehéz munka előtt állottak a menyekben... miglen titokban megbízták Dávid királyt a dolog elintézésére. És a zoltáros király vette a hárfáját és andalítóan gyönyörű szép dalokat játszva becsalogatta a újhelyi caddikot...

Guttman József

Masaryk elnök és a zsidók

A csehszlovák köztársasági elnök a minap fogadta a brünni hitközség vezetőjét, mely előtt kijelentette, hogy egyáltalán nem kell tartani attól, hogy a német antiszemitizmus hulláma átcsaphat Csehszlovákiába.

FELHÍVÁS a hitközségi tisztviselőkhez egy nagy mészvo ügyében

Stern Hermann beledi metsző mindenkor eleget tett kartársai *hachnószasz-kalo* kéréseinek, mindenkor beküldte a reá eső 1 P 20 fillért, amikor a kollegiális felhívás érkezett hozzá. Most magára Stern Hermannra hárul a kihazasítás kötelessége. Számolva a nehézségekkel, ön-maga akart segíteni magán, bankkölcsönt akart felvenni, de ezt nem sikerült megkapnia. Épen ezért kéri tisztviselőit, hogy szolidaritásuk kötelességének, mely egyszersmind egy nagy *gemilussz-chessed* ténykedés, adjanak kifejezést s küldjék be postautalványon a csekély 1.20 P.t. Még a legkisebb helyeken működő, vagy a legszűkebb viszonyok között élő kartárs is összetud nozni az ő körében legalább 1 P 20 fillért. Stern Hermann erre vonatkozólag minden előtte ismert címre frást küldött. A hitközségi tisztviselők, akik nem kaptak ilyen levelet, tekintsek *e sorokat* kérelemnek. Va'óban szent ügyről van szó, amelyet a közönség általános pártfogásába ajánlunk. Pénzküldemények címe: Stern Hermann kántor metsző, Beled (Sopron m.).

A mádi Jahrzeit

(Saját tudósítónktól). Tamúz böjtnapján lett egy éve, hogy az orthodoxia nagy gaonja: R. Mord'chaj Léb Winkler, a „Lvüsz Mord'chaj, az örök életbe vonult. A Jahrzeit lefolyása manifesztációja volt tanítványai s hívei hódolatos tiszteletének, amelyet a megdicsőült gaon ragyogó egyénisége, földi élete megszűnte után is kiáraszt.

Mád hitközsége már másfélszázad óta kiváló rabbiakkal rendelkezett. Itt működött a XVIII. század második felében a Najdo Bij'hüdo-ban említett R. Majse Wohl, továbbá R. Amrom Chaszidó, R. Nósson Feitel Reinitz, R. Amrom Blum (későbbi berettyóújfalusi gaon). Mádi fő-rabbi volt a Kajl Arjé (később beregszászi gaon), továbbá a Bész Nafióli neves szerzője. Mind elsőrangú tekintélyek, de mégis a tavaly elhunyt R. Mord'chaj Léb Winkler tekintélye, elődeinél mélyebben hatott tanítványai s tisztelőire.

Már vasárnap s hétfőn megindult a kis városkában eleddig nem tapasztalt élénk idegenforgalom. Jöttek mindenféle idegenek, akik azonban nem is voltak — idegenek, hisz az általunk szeretett Mester emléke hozta őket a helyre, ahol ő működött s ahol ők tanultak tőle Tóratudást és vallásosságot. Mindenütt szívélyes üd-

vözet az egymást régen nem látott ismerősök részéről, a különféle nemzedékek barátkozása a híres mester áldásos emléke jegyében...

Hétfőn este a régi beszhamidros termében egész Sasz-ra szijum lett tartva. A Flegmann Heiman chevra-elnök, Szemek M. és Walter H. gondnokok által rendezett 200 terítékes szijum-banketten résztvettek többek között: Frey (Nagy-surány), Fuchs (Biharkeresztes), Jung-reisz (Tokaj), Briszk (Tasnád), Jung-reisz (Nyírmeggyes), Spitzer (Zemplén-agárd) főrabbi. A megdicsőült gaon utódja, Ehrenreich főrabbi kitünő hadron-ja után a fentnevezett főrabbi, továbbá Ehrenreich margitái, Sprei A. L. nyíregyházi rabbi — a nagy mester tanítványai — tartottak előadásokat. Utánuk beszéltek: Salzer hitk. elnök (Mád), Lebovics J. (Hadház), Ehrenreich (Miskolc), Duschinszky M. (a huszti gaon öccse Epestről), Schwartz Zsigmond szerkesztő (Kisvárdai) s végül a bócherek közül: Moskovits M., Flegmann S. (Mád), Grünberger S. (Makó). A szijum hajnali 3:30-ig tartott.

A keddi böjtnapon a templom s a beszhamidros Mád-on szokatlan módon

zsúfolásig teltek meg. A zárandoklás a temetőbe egész nap tartott.

Délben a „Machziké Hadosz” tartotta közgyűlését Rosenbaum Lipót tályai fő-rabbi, orth. központi bizottsági tag, az egyesület ügy. alelnökének elnöklété alatt Jelen voltak többek között: Ehrenreich mádi, Pollák szerencsi, Deutsch abaujszántói, Grünfeld sajószentpéteri, Jungreisz nyírmadai, Kornitzer tolcsvai, Jungreisz tokaji, Briszk dadai, Jungreisz nyírmeggyesi, Spitzer agárdi, Citrom encsi főrabbi, továbbá Fried abaujszántói, Fränkel tokaji és Salzer mádi hitközségi elnökök stb. A felszólalók nagyrésze kegyelettel emlékezett meg az elhunyt mádi gaonról, mint a Machziké Hadosz törekvéseinek nagy támogatójáról. A Machziké Hadosz Talmud-tóra bizottságát kibővívelték az abaujszántói és a tokaji hitk. elnökökkel s ez a bizottság 2-3 héten belül megint összejön, hogy javaslatokat tegyen a Tóra-oktatás ügyében. Határozatba ment a Központi Iroda megkeresése aziránt, hogy a kegyzerek eladására vonatkozólag eszközöljön ki oly értelmű kormányhatósági rendeletet, amely a kegyzerek (filin, mesüzo stb.) forgalombahozatát rabbiági jogosítványhoz köti. Dicséretre szöbe került még a budapesti rabbiás legutóbbi kiáltványa is s ezzel kapcsolatban az a nézet alakult ki, hogy

Mosni, surolni...
nem fáradtság többé!



rituális háztartásban nélkülözhetetlen.

A VIM könnyűszerrel tisztít mindent a háztartásban. A VIM kiadós és kíméletes. Kevés munkával ragyog minden a tisztaságtól. Nyugodtan használhatja, mert a VIM összetétele megfelel a rituális előírásoknak.

